

Социалистический ТРУД

Орган Балаковского райкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 23 (4880) | Среда, 1 февраля 1961 года | Цена 2 коп.

Повышение благосостояния народа и задачи дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов

Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА на Пленуме ЦК КПСС 17 января 1961 года

Ленинградская область увеличила поголовье коров на 44 тысячи, или на 39 процентов; колхозы и совхозы увеличили на 43 тысячи, или на 89 процентов.

Литовская республика увеличила поголовье коров на 243 тысячи, или на 50 процентов; колхозы и совхозы республики увеличили поголовье коров на 183 тысячи, или в 2,5 раза.

Увеличение поголовья коров в расчете на сто гектаров земли—главное в животноводстве. Это единственно правильный путь роста производства мяса и молока.

Чтобы иметь 50 миллионов коров, надо увеличить их количество в оставшиеся пять лет на 15 миллионов, или обеспечить среднегодовой прирост в 3 миллиона голов.

Исходя из этого расчета, надо иметь в республиках к концу семилетки следующее количество коров: в Российской Федерации—26,5 миллиона вместо имеющихся 18 миллионов, на Украине—12 миллионов, в Казахстане—3 миллиона, сейчас 2 миллиона, в Белоруссии—2 миллиона 700 тысяч, а сейчас 2 миллиона.

Это вполне выполнимая задача. В 1957 году поголовье коров в стране выросло на 2 миллиона 400 тысяч. А ведь тогда возможностей было меньше, чем теперь. Сейчас возможности колхозов и совхозов неизмеримо выросли.

По подсчетам специалистов, от имеющегося поголовья коров можно получать и ставить на выращивание не менее 10 миллионов телок в год. Разве нельзя из этого количества телок обеспечить прирост в 3 миллиона коров в год.

Здесь выступал тов. Воронов. Он говорил хорошо, и в основном я согласен с ним. Тов. Воронов хорошо знает сельское хозяйство, и я с уважением отношусь к нему.

В связи с выступлением тов. Воронова, поставившего вопрос о развитии мясного скотоводства, я хотел бы кое-что уточнить. Какая разница между мясной и молочной коровой? Если повар приготовит блюда из мясной и немясной коровы, то думаю, что трудно будет определить разницу. Позвольте спросить—почему не доить коров там, где это возможно? Во многих районах доят коз и овец, а ведь корова дает больше молока, чем овца или коза. Называйте корову молочной или мясной, но если она может дать молоко и доить ее экономически выгодно, то значит надо получать молоко. (Аплодисменты).

Если, к примеру, в Московской области начнут доить коров на мясных и молочных, то получится, что одну корову доят, а другая стоит и удивляется, почему к ней такое неуважительное отношение. (Оживление в зале).

Где зародилось мясное направление в животноводстве? В южных районах, где солнце не прячется в тучи, нет ни морозов, ни губительных выюгов. Там скот на выпасах круглый год.

Мясное скотоводство развивалось в обширных прериях Америки, где мало было людей, где человек на коне в широкой шляпе, с пистолетом и длинным кнутом ехал за стадом. Он доил коров, но доил молока столько, сколько ему самому нужно было. Такое направление скотоводства определялось условиями.

Но нельзя механически переносить такое ведение хозяйства в освоенные, заселенные районы. У нас еще не хватает молока и масла, а в это время мы определим: это корова мясная, поэтому, уважаемая мясная, я вас доить не буду, а, чтобы получать молоко, буду доить овцу или козу, рядом стоящую. (Оживление в зале).

Повторяю, нельзя подходить механически к делу доения коров на мясных и немясных. Здесь нужно исходить из условий того или иного района и экономической выгоды.

Товарищи! Самым важным условием решения

На днях в Москве на совещании представителей Союза журналистов СССР, Союза писателей СССР, Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами и Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний состоялся обмен мнениями о целесообразности создания общественного агентства печати. В этих целях перечисленные общественные организации СССР, которые видят в расши-

рении источников информации важное средство укрепления взаимопонимания и дружбы между народами, решили выступить в качестве учредителей общественного агентства печати.

Участники совещания договорились созвать в феврале с. г. в Москве конференцию учредителей агентства для рассмотрения практических вопросов, связанных с организацией и предстоящей деятельностью агентства и выработкой его устава. (ТАСС).

(Продолжение. Начало в №№ 19, 21, 22)

задачи дальнейшего подъема животноводства является создание хорошей кормовой базы.

Благодаря широкому внедрению кукурузы за последние годы в колхозах и совхозах увеличилось производство кормов. В 1960 году, по данным ЦСУ, заложено 186 миллионов тонн силоса, или на 25 процентов больше, чем в 1959 году. При этом кукурузного силоса заложено 152 миллиона тонн против 114 миллионов тонн в предыдущем году. Кстати замечу, что в 1953 году было заложено только 32 миллиона тонн силоса. Несколько больше, чем в 1959 году, заготовлено концентрированных кормов, сена и яровой соломой.

Однако, учитывая те задачи, которые ставятся в области животноводства, заготавливаемых кормов крайне недостаточно. Мною названы средние цифры. Но если взять отдельные республики и области, то положение с кормами должно вызвать тревогу. Особенно мало кормов заготовлено в Кировской, Владимирской, Вологодской областях, в ряде областей Украины, хотя кукурузные стебли, которые по питательности выше соломы, и сейчас стоят в поле. Мало кормов заготовлено в Молдавии, Киргизии.

К тому же надо принять во внимание, что многие работники умеют сейчас показывать цифровое благорасположение в заготовке кормов. Это должно еще больше тревожить. Необходимо, чтобы руководители колхозов и совхозов внимательнее относились к делу, экономнее расходовали корма с тем, чтобы скот хорошо содержался в течение всего стойлового периода.

Какую из кормовых культур можно считать главной? Это кукуруза, товарищи. Созрели ли сейчас условия, чтобы урожайность кукурузы была бы, так сказать, аттестацией для руководителя района, области, республики? Думаю, что созрели. Давайте рассуждать реально. Если мы не используем кукурузу на силос, если мы не обратим внимание на увеличение производства картофеля и особенно сахарной свеклы, то кормов будет мало и нельзя решить задачу увеличения производства мяса и молока. Если заменять эти культуры зерном, тогда в текущей семилетке нам не решить поставленных задач в области животноводства, потому что не хватит кормов. Зерна для этого не хватит!

Наряду с кукурузой надо широко использовать сахарную свеклу на корм скоту. Одна только ботва с гектара сахарной свеклы при урожае 400 центнеров корней и 200 центнеров ботвы даст такое количество кормовых единиц, которое дает примерно 40 центнеров овса. Это только ботва без корней. Вот что значит свекла! Свекла—это могучая культура.

Некоторые могут сказать, мол, раньше Хрущев был за кукурузу, а теперь вроде за свеклу. Я и раньше говорил, что приоритет по кормовым единицам с гектара нужно отдавать сахарной свекле, но она более трудоемкая, поэтому она не всем колхозам и совхозам под силу. Кукуруза менее трудоемкая культура, но она может меньше дать кормовых единиц в сравнении с сахарной свеклой.

Будучи в Калиновке, я спрашивал колхозников: чем выгоднее кормить свиней—картофелем или сахарной свеклой?

Председатель колхоза тов. Грачев сказал, что легче получить с гектара 400 центнеров сахарной свеклы, чем 200 центнеров картофеля.

А что значит иметь урожай 400 центнеров сахарной свеклы с гектара? 400 центнеров сахарной свеклы (плюс 200 центнеров ботвы)—это 14.400 кормовых единиц; 200 центнеров картофеля—это 6 тысяч кормовых единиц. Себестоимость центнера кормовых единиц сахарной свеклы в 2—3 раза ниже, чем себестоимость центнера кормовых единиц картофеля.

В колхозе имени Мичурина Глобинского района Полтавской области посеяли на корм свиньям 85 гектаров сахарной свеклы и 80 гектаров картофеля. Себестоимость центнера кормовых единиц составила: по сахарной свекле—2 руб. 40 коп., по картофелю—10 рублей (в новых деньгах).

В результате широкого использования сахарной свеклы на корм скоту себестоимость центнера свинины в этом колхозе резко снизилась. В 1959 году она составила 79 руб. (в новых деньгах), в 1960 году—около 50 рублей.

Осенью 1960 года я посоветовал калиновцам заложить опыты по кормлению свиней картофелем и сахарной свеклой. Такие опыты сейчас проводятся. Получены первые результаты. Они представляют интерес.

В Калиновке за последние четыре года получен следующий урожай картофеля и сахарной свеклы в центнерах с гектара:

	Картофель	Сахарная свекла
1957 год	150	353
1958 год	198	389
1959 год	225	350
1960 год	178	302

Себестоимость центнера кормовых единиц в 1960 году составила: сахарная свекла—3 рубля 47 копеек, картофель—5 рублей 32 копейки (в новых деньгах).

При скрмливании одного и того же количества сахарной свеклы и картофеля разным группам свиней получен следующий средний суточный привес: свиньи, которые кормились сахарной свеклой, прибавляли 555 граммов, свиньи, которые кормились картофелем,—442 грамма. При откорме сахарной свеклой привес был выше, чем при откорме картофелем, на 26 процентов.

Я обращаюсь к колхозникам и рабочим совхозов, к председателям колхозов и директорам совхозов, агрономам, зоотехникам колхозов и совхозов: проверьте у себя экспериментально и используйте опыт, который накоплен. Кто поставит такой опыт, тот убедится, что сахарная свекла—очень продуктивный и усвояемый корм.

Таким образом, в кормовой баланс мы включаем наряду с кукурузой и картофелем сахарную свеклу. А может быть, сахарная свекла будет конкурировать и вытеснить картофель из кормового баланса. В связи с этим надо принять меры к улучшению семеноводства сахарной свеклы, к увеличению производства свекловичных семян. Повторяю, следует взять сахарную свеклу наряду с кукурузой и картофелем на вооружение для создания прочной кормовой базы животноводства.

Вместе с тем следует больше возделывать и других культур, таких, как люцерна, клевер, вико-овсяная смесь и другие.

Говоря о кормах, следует сказать, что сейчас приобретает большое значение в кормовом балансе сено мука. В фермерских хозяйствах США и в ряде стран Европы сено мука, как белковый корм, широко используется в животноводстве. Перерабатывается люцерна на сено муку с высоким содержанием питательных веществ и витаминов. Для этого применяется искусственная сушка сена, потому что при естественной сушке теряются ценные качества, особенно витамины. Надо, чтобы Министерство сельского хозяйства и Госплан подумали над этим вопросом.

Товарищи! Борьба за корма надо так же, как и за хлеб, в каждом колхозе и совхозе. Если кто будет только речи произносить, а не станет бороться по увеличению производства кормов, то такой руководитель ничего не стоит. Будет корма, будет и молоко, будет и мясо.

(Продолжение на 2-й стр.)

Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА

22

8,2

VIII. Честно выполнять плановые задания и принятые обязательства

Товарищи! У нас сложилась хорошая коммунистическая традиция: дал обязательство—выполнил его. Не в духе советских людей бросать слова на ветер. Колхозники, колхозницы, рабочие и работницы совхозов, специалисты сельского хозяйства самоотверженно трудятся на полях и фермах, стремятся сдержать слово, которое они дали перед лицом всего народа. Это хорошо, и это мы должны приветствовать.

Накануне Пленума в Центральный Комитет партии пришло много писем, в которых советские люди с гордостью сообщали о выполнении принятых обязательств. Когда читаешь эти письма, испытываешь огромное удовлетворение и проникаешься большим уважением к людям, которые честно трудятся, крепко держат свое слово.

У нас выросло много замечательных новаторов в деревне. Буквально каждый день выдвигаются передовые люди, возникают бригады коммунистического труда. Передовые люди проявляют и показывают свои способности и достоинства в борьбе за коммунизм. Советский народ гордится этими людьми.

Можно назвать тысячи и тысячи имен новаторов сельскохозяйственного производства. Их опыт имеет неограниченное значение для подъема производительности труда. Производительность труда—это главный показатель нашего роста. Больше продукции при меньших затратах труда—вот цель, достижению которой должны быть посвящены наши усилия.

Замечательные трудовые качества, умение разумно и рационально строить дело, вести хозяйство передовики и новаторы социалистического сельского хозяйства демонстрируют многими примерами. Думаю, что всем товарищам, которые принимают участие в работе настоящего Пленума, приятно было слышать таких людей, радоваться их делам. Слушаешь товарищей, которые выступали в дни заседания Пленума с этой трибуны, и гордишься ими! В речах этих товарищей всех нас, я думаю, не ошибусь, поразило знание дела, влюбленность в свою профессию, страстность и заинтересованность. Это говорили не безразличные люди. Не набор заштампованных фраз, а продуманные, сердцем выстраданные мысли принесли они на заседание Пленума, делились с нами своими думами.

Такие люди, если скажут, сделают, а сделав, думают, как двинуться дальше. С такими людьми у нас будет спориться работа, на таких людей держит опору наша партия! (Аплодисменты).

Но есть у нас и такие факты, когда отдельные руководители совершенно безрассудно берут высокие обязательства, вовсю трубят о них, обещают выполнить столько-то годовых планов производства мяса, молока, бюрократически расписывают свои обещания, но никакими организационными и политическими мероприятиями свои обязательства не подкрепляют. Ведь такое отношение к делу нельзя назвать иначе, как безответственным.

Приведу несколько примеров.

Руководители Тульской области после декабрьского Пленума ЦК 1959 года на всю страну заявили, что в 1960 году будет продано государству мяса 147 тысяч тонн, или три годовых плана.

Но вот прошел год, выполнили ли свое обязательство тульские руководители? Нет, не выполнили, их заявление оказалось пустой болтовней.

Область продала государству 62,5 тысячи тонн мяса, или 43 процента к обязательству.

Товарищи! Гордость должна быть у руководителя. Если видит, что не может справиться с делом, он должен прийти и сказать:

—Товарищи, я провалился на работе, я не могу руководить областью, я дискредитировал себя, мы взяли выполнить три плана, а не выполнили ни одного, дайте мне отставку.

Я бы тогда понимал, что это есть гордость, это есть самолюбие, есть уважение собственного достоинства. А он рассуждает: ну что же, взял, ну не выполнил, ну и что же—еще возьму. Если мы так легко будем брать обязательства и не выполнять, кто же нам верить будет, что же это за партия, в которой состоят болтуны. Уважать такую партию не будут. Поэтому мы, товарищи, должны за честь своей партии бороться, бороться с теми, кто дискредитирует нашу партию. Семь раз отмерь, раз отрежь, но чтобы это было отрезано там, где надо резать. (Продолжительные аплодисменты).

Или возьмите Кировскую область. 116,5 тысячи тонн—таково было обязательство по продаже мяса в колхозах и совхозах, а фактически продано 75 тысяч тонн, или 65 процентов. Кстати замечу: в 1959 году было продано 79 тысяч тонн мяса. Таким образом, Кировская область в 1960 году не только не выполнила обязательство, но даже продала мяса меньше, чем в 1959 году.

Кому нужны такие обязательства, которые не выполняются? Ведь это же обман партии и народа, и те, кто становится на подобный путь, должны нести ответственность. В прошлом такие факты имели место. Партия их резко осудила. Зачем же теперь воскрешать худшее, воскрешать то, что осуждено!

Руководители Кировской области говорят о нехватке кормов. А как они относятся к кукурузе?

Обязательство получить кукурузы 300 центнеров с гектара, а получено 103 центнера. В области было посеяно кукурузы 89 тысяч гектаров. Убрано на силос 38 тысяч. Стравлено из под копыта 47 тысяч гектаров, или 52 процента всех посевов кукурузы.

Руководители республик, краев и областей дают каждый свои объяснения причин неудовлетворительного выполнения принятых обязательств. Объяснение можно найти для бюрократа, но для народа их нельзя найти. Если кто-то попытается доказать, что у нас нет возможности для резкого подъема животноводства и обеспечения потребностей населения в продуктах, то он по меньшей мере не видит или не хочет использовать имеющиеся резервы для решения этой проблемы и проявляет себя как несостоятельный руководитель.

При наших природных условиях, земельных просторах и, главное, экономических возможностях только политические банкроты могут говорить о нереальности задачи полного обеспечения потребностей страны в продуктах сельского хозяйства.

На декабрьском Пленуме ЦК 1959 года отмечались большие успехи Рязанской области. Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов хорошо потрудились в 1959 году, они проделали большую работу. При плане 50 тысяч тонн они продали государству свыше 100 тысяч тонн мяса, то есть выполнили два годовых плана. Это большой успех тружеников Рязани. Их труд заслуженно получил всенародное признание и высокую оценку партии и правительства.

Особенно прославились рязанские женщины, колхозная и совхозная молодежь. В Рязани выросли такие замечательные колхозницы, как Праксодья Николаевна Коврова, Ксения Куприяновна Петухова. Комсомолка, доярка колхоза имени Кирова Шиловского района Тоня Кузьмина надоила 6.297 килограммов молока от коровы. Александр Яковлевич Игнаткин, свинарь из Старожиловского района, откормил 1.682 свиньи. Хорошо трудятся многие другие рязанские колхозницы и колхозники.

К сожалению, в Рязанской области вскрыты и серьезные извращения. Некоторые колхозы и совхозы, стремясь любой ценой выполнить третий план, сократили поголовье скота и подорвали свои возможности на будущий год. Имели место приписки, покупка скота на стороне и зачисление его в производство колхозов и совхозов. Люди, повинные в этом, получили заслуженное наказание.

Приведу другой факт. В декабре 1959 года председателю колхоза имени Ленина Кременчугского района Полтавской области Бойко было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Такое звание присваивается людям, действительно заслужившим его. В Центральный Комитет партии поступило письмо колхозника Г. Ф. Полтавца из сельхозартеля имени Ленина Кременчугского района Полтавской области. Он писал о неправильном присвоении председателю колхоза имени Ленина С. К. Бойко звания Героя Социалистического Труда, незаслуженном избрании его депутатом Верховного Совета Украинской ССР. В письме говорится о многих серьезных недостатках в колхозе.

Проверкой на месте установлено, что факты, сообщенные в письме, подтвердились.

Какие в действительности достигнуты показатели в колхозе, где Бойко работает председателем?

	Обязательство на 1959 г. (центнеров с гектара)	Фактически выполнено
Урожай зерновых	22	13,3
в том числе кукурузы	35	11,3
Картофеля	120	37,6
Овощей	150	47

Подсолнечника
Надоено молока от коровы 3.000 литров 2.368 литров
Спрашивается, на каком основании Полтавец обком партии представил Бойко к награждению? Это обман, преступление перед народом.

Люди, повинные в этом,—не коммунисты, а карьеристы, примазавшиеся к партии, которые хотят нажить авторитет не трудом и умом, а нечестными махинациями. Надо решительно бороться с подобными людьми с партийным билетом в кармане, они позорят нашу партию. Разве это честно закупить в других хозяйствах свыше 1.126 центнеров мяса и выдать это за произведенное в колхозе? Это не политические организаторы, а колхозы, которые раньше, как известно, занимались скучкой кожи, телят и старых лошадей. Отдельные коммунисты уподобились таким пра-солам, но таким людям не место в партии. (Аплодисменты).

Надо пересмотреть законность получения награды и лишить его звания Героя Социалистического Труда. (Аплодисменты).

бывает так: союзная республика или область рапортует о выполнении плана заготовок хлеба, а завтра просит у государства семена, зерно на корм скоту.

Так, например, Российская Федерация в 1959 году сдала 1 миллиард 643 миллиона пудов зерна, а обратно взяла 361 миллион пудов, или 22 процента от сданного хлеба.

Я правожу пример по Российской Федерации. Но семена и фураж привыкли брать у государства и другие республики, причем нередко делается это после того, как районы и области республики доложили о выполнении плана заготовок хлеба и засыпки семян.

Разве можно, товарищи, терпеть такое положение! Если мы не раскритикуем как следует таких руководителей, то это может привести к потере ответственности перед партией и народом. Это недопустимое явление. Мы должны проявить решимость одернуть таких людей, а может быть, кое-кого освободить от руководства, а кое-кого исключить из партии, отдать под суд. Это необходимо. (Аплодисменты).

Товарищи! Надо еще раз сказать о семенах.

В 1954 году Пленум ЦК КПСС указал, что заплата зерна в семенные фонды должна производиться отборным зерном до выполнения плана сдачи хлеба государству. В 1956 году Совет Министров СССР принял решение о том, что лица, понуждающие колхозы и совхозы сдавать семена, должны привлекаться к ответственности. Было решено также считать выполнившими план заготовки хлеба только те республики, края, области, районы, колхозы, совхозы, которые полностью обеспечили себя собственными семенами. Я бы добавлял к этому: только те, которые выполнили свои обязательства и по общему количеству сданного зерна и по культурам. Ведь людям нужен не только хлеб, надо иметь гречиху, рис, просо, горох—все, что нужно для питания.

Однако постановления ЦК КПСС и Советского правительства о создании семенных фондов грубо нарушаются. К сожалению, есть немало руководителей, и не только в колхозах и совхозах, но и в партийных организациях—в обкомах и крайкомхозах, которые в период закупок продуктов сельского хозяйства, особенно зерна, стремясь отработать первыми, предстать перед общественностью аккуратными в выполнении взятых обязательств, очищают все зерно из закромов, забывают даже семена. А после рапорта обращаются к колхозу и совхозу семена—значит подорвать хозяйство. Думаю, что вы все отлично понимаете: правильно вести хозяйство можно только на хороших семенах, поля засеваются лучшими сортами. Если же мы все вывезем, а потом попросим какого района и каковы они, чего они стоят, из данного района, то что можно ожидать от таких посевов?

Что можно сказать о таких руководителях, нередко именующих себя коммунистами. Так могут сударства. Не заботясь о состоянии дел в районах, в колхозах, в области, такие люди смотрят лишь с позиции оценки своего положения, работники показывают, что он не только провалил руководство за год, за который он отчитывается, но и дезорганизовал производство на следующий

(Продолжение на 3-й стр.)

Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА

год, потому что у него нет кормов, а следовательно, животноводство будет подорвано, нечем будет выполнять в следующем году взятые обязательства. Ясно, что так могут поступать только бюрократы, люди, которые больше всего заботятся о своем «я». Их тревожит только честь своего мундира, им наплевать на интересы партии, интересы народа.

Разве это члены партии, разве это бойцы, строители коммунизма? Нет, это случайные для партии люди.

За нарушение постановлений партии и правительства виновные должны исключаться из партии и отдаваться под суд. (Аплодисменты).

Сейчас появилась категория руководителей партийных, советских и сельскохозяйственных органов, которые большую часть энергии направляют на то, чтобы получить для области возможно меньший план закупок зерна, мяса, молока и других продуктов и добиться возможно большего лимита на получение продуктов из общесоюзного фонда для снабжения области. Это, товарищи, опасное явление.

Союзное правительство, как известно, само по себе не производит. Продукты потребляют люди, мы производим их для людей. Если допустить, что каждая республика, каждая область, каждый район, каждый колхоз и совхоз станут все меньше и меньше вносить в общий фонд и больше требовать, то спрашивается, откуда же правительство может брать продукты для удовлетворения нужд трудящихся? Это порочная практика, это антигосударственная тенденция.

Что можно сказать о таких горе-руководителях? Они не видят перспективы, возможностей поднять производство. Такие люди достигнутый сейчас уровень считают для себя потолком. Поэтому у них единственное желание — облегчить себе жизнь тем, чтобы добиваться уменьшения плана продажи продуктов государству, то есть, по существу, уменьшения плана производства. Это не руководители, а банкроты.

Они не хотят приложить усилий для увеличения производства продуктов. Но они чувствуют, что потребности трудящихся растут, люди предъявляют все больший спрос на продукты и с этим нельзя не считаться. Вместо того, чтобы удовлетворять потребности за счет быстрого увеличения производства в области, крае, республике, такие люди просят увеличить фонды, благо дело, для того, чтобы просить, не нужно большого ума. Словом, они хотят действовать по принципу: поменьше дать, побольше взять.

Пришло время у таких товарищей спросить: вы что же, считаете уровень производства, который достигнут в вашем районе и области, — это максимум того, что можно сделать, это потолок? Видимо, у таких работников слишком ограниченное понятие о строительстве коммунизма.

Мы, коммунисты, боремся за коммунистическое общество. При коммунистическом обществе, как известно, каждый будет трудиться по способности и получать по потребности. А это требует намного поднять производительность труда, резко увеличить производство всех продуктов.

Но некоторые руководители считают, что они уже исчерпали все возможности, которые у них имеются. А урожай зерна в районах, откуда чаще всего раздаются подобные голоса, — 8—10 центнеров с гектара, на 100 гектаров земли производят мяса 5—10 или 20 центнеров, да хотя бы и 50 центнеров, разве это предел?

Следовательно, такие руководители расписываются в своей неспособности возглавить массы на решение поставленных партией задач, но не наберутся мужества сказать, что они не способны к руководству. Если он честный коммунист, то просидит бы не о снижении плана закупок и увеличении централизованных фондов, а попросил бы освободить его от руководящего поста, как человека, который не способен сейчас организовать людей на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах с тем, чтобы достичь такого уровня производства, который обеспечивал бы полное удовлетворение всех потребностей народа.

Партия сейчас выросла. Она сильна. Выросли люди. Поэтому надо смело идти на замену обанкротившихся работников, не способных или не желающих работать так, как нужно, видеть новое, воспитывать и выдвигать миллионы новых людей. Настоящие руководители покажут свои способности, сумеют поднять колхозников, рабочих совхозов на претворение в жизнь великих задач, поставленных партией.

Надо воспитывать и поддерживать молодые кадры. Но надо заботиться и о старых, опытных кадрах, ценить их. Нельзя так относиться к кадрам, как, например, в Московской области.

В колхозе имени Сталина Мытищинского райо-

на Московской области 23 года работала Ольга Александровна Зеленская, в том числе 10 лет председателем колхоза. Колхоз был образован хозяйством, сюда приезжали учиться из других районов, затем на базе колхоза был создан совхоз, а тов. Зеленской сказали: работы для вас нет, хотя ее опыт пригодился бы для работы в совхозе.

Когда тов. Зеленская обратилась к руководителям Мытищинского района с вопросом, что ей делать, то получила такой ответ: вы «уже старая женщина, вам уже пора с ярмарки». Уважающий себя и других человек никогда не скажет пожилому человеку, что он стар, потому что старость — это не благо для старого человека. Это вы все должны иметь в виду. (Оживление, аплодисменты).

«Мне очень тяжело сидеть без работы, — пишет тов. Зеленская. — Дома без работы, как в тюрьме. Богатство колхоза создавалось и моим трудом. А сейчас я вижу, как хозяйство опускается, удои за год упали на 550 литров. В 1959 году колхоз произвел 591 тыс. яиц, а совхоз в 1960 году только 280 тысяч, яйценоскость сократилась в два раза. Разве мне, как коммунисту и человеку, отдавшему колхозу четверть века своей жизни, нет до этого дела?»

Вот вам и с ярмарки! Это хорошее выражение, которым и я пользовался. Но кто едет на ярмарку, а кто с ярмарки — это еще вопрос, его надо с толком решать. Ведь есть люди, которые приехали на ярмарку и долго задерживаются на ней, а есть люди, которые едут на ярмарку и никогда на нее не придут, так и останутся в пути. Надо посоветовать мытищинским товарищам подумать, к какой категории они относят себя — уже приехали на ярмарку или только под'езжают. А может быть, они только сели на телегу и по пути на ярмарку могут выпасть из тележки.

Не надо об этом забывать. Тов. Зеленскую я хорошо помню, когда был секретарем Московского комитета партии. Тогда я занимался квадратно-гнездовым способом посадки и рекомендовал колхозам Московской области широко внедрять этот способ. Тов. Зеленская не прислушалась к моим советам. Как-то я приехал в колхоз и вижу, что все здесь осталось по-старому. Я обратил ее внимание на это, она дала мне объяснения, с которыми я не согласился, и сказал ей, что она не права.

Тогда мы не только не приняли никаких мер в отношении тов. Зеленской, но я даже не обиделся на нее. Больше того, она мне понравилась, так как без квадратно-гнездового способа получала такой же урожай, какой получали другие колхозы, применявшие этот способ при посадке картофеля. Поэтому надо, как рекомендовал Козьма Црутков, смотреть в корень. Сама она агроном, очень интересный человек, и мне понравилось, как она ведет хозяйство.

И этот человек сейчас без работы, хотя она по своему физическому состоянию и сейчас может работать. Директором совхоза назначили человека, который в два раза снизил производственные показатели на землях бывшего колхоза. Видимо, этот человек едет на ярмарку. (Смех в зале). Я бы тов. Зеленскую назначил директором совхоза. Уверен, товарищи москвичи, она показала бы вам кузькину мать. (Смех в зале). Ручаюсь, что тов. Зеленская поднимет производство. (Аплодисменты).

Все дело в том, что к тов. Зеленской подошли бюрократически, формально. Мне неизвестно, сколько ей лет. Но когда ее спросили, сколько вам лет, она ответила: «Вы не спрашивайте, сколько мне лет, вы смотрите, на что я способна. (Смех в зале). Я работать хочу, не хочу быть на пенсии».

Правильно, в этом достоинство человека. Не нужно, конечно, осуждать людей, которые перешли на пенсию, она выдается по закону. Но посмотрите на много пенсионера — он трехголового быка за хвост удержит. (Смех в зале, аплодисменты). А он уже обрек себя на бездельность, считает, что обществу он уже не нужен, общество его кормит, государство деньги дает.

Надо иметь в виду, что переход на пенсию — последняя стадия в жизни человека. Пожилые люди, которые привыкли к труду, к деятельности, перейдя на пенсию, страшно тягостятся, особенно первое время, они начинают чувствовать, что выпали из бурного водоворота жизни, хотя всю жизнь трудились и не представляют себе жизни без труда. Надо понимать психологию человека. Только бездельники могут мириться с преждевременным уходом на пенсию.

Поэтому надо чутко относиться к людям, смотреть не только на год рождения, надо видеть

живого человека, знать его способности и дать ему возможность работать до конца, быть в рядах строителей коммунизма! (Аплодисменты).

Мне приятно, что в работе этого Пленума принимают участие генералы в отставке, они работают директорами совхозов. Честь и слава вам, дорогие товарищи генералы, вы достойно сражались за Родину и теперь достойно ведете борьбу за построение коммунизма в нашей стране! (Аплодисменты). Мне было приятно читать, что офицер Советской Армии, ушедший в отставку, стал свиномаром и добился огромных производственных успехов. Он перешагнул предубеждение, которое сложилось о свиномаре, ведь свиномарей и пастухов считали людьми низшей категории. Я говорю так потому, что имею право так говорить, сам я был пастухом, а теперь народ и партия поставили меня на пост Первого секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров СССР. Видимо, и среди пастухов бывают неплохие люди. (Продолжительные аплодисменты).

Вы меня, товарищи, правильно поймите, а не осудите и не скажите, что я сам себя стал хвалить. (Оживление, аплодисменты). Ведь я не сам себя выдвинул, вы избрали меня, а вы не будете избирать людей, не достойных вашего доверия. (Аплодисменты). Поэтому я с уважением отношусь к вам. Раз избрали меня, — значит, я чего-то стою. (Аплодисменты).

Так вот, товарищи, надо чутко и внимательно относиться к людям, лучше использовать их умение, опыт таких вожakov, как тт. Калинин, Посматный, Коротков, Турсункулов, Могильченко, Генералов, Буянов, Гринько, Урунходжаев, Орловский, да всех и не перечислить. Посмотрите на этих людей. Если они и уйдут на пенсию, они все равно дома сидеть не будут, их будет тянуть посмотреть хозяйство. Так разве можно оттолкнуть таких людей? Ведь с ними поговорить час, другой, послушать их — значит провита лучшую академию по ведению сельского хозяйства. Надо ценить этих людей, товарищи, сочетать старые опытные кадры с молодыми. (Аплодисменты).

IX. Воспитывать людей в духе коммунистической сознательности

Товарищи! Наша партия намечает и осуществляет грандиозные задачи коммунистического строительства. Главное теперь в том, чтобы организовать людей, повседневно и глубоко вести воспитательную работу в массах в духе коммунистического отношения к труду и соблюдения правил социалистического общежития.

Хороший пример воспитания людей показывает партийная организация Марьинского района Сталинской области, о чем здесь рассказывал секретарь райкома тов. Глухов. Они правильно делают упор на организаторскую работу, на воспитание людей, потому что успех дела решают люди, кадры.

Необходимо вести беспощадную борьбу с уродливыми, антиобщественными явлениями.

В Центральный Комитет партии и Совет Министров СССР приходят письма о том, что в ряде республик, областей и районов ослабили борьбу с этим злом, в некоторых городах и поселках не выполняются решения о продаже спиртных напитков, плохо ведется борьба с самогонварением.

Жители села Сенцово Липецкой области Хорькова и Морева пишут:

«Просим Вас принять меры к бракоделам села, которые разлагают дисциплину, занимаются самогонварением так, как США вооружением. (Смех в зале). У нас много людей гонят самогон, поит мужчин, ввиду этого мужчины прогуливают, на работу не ходят, а ходят-бродят по селу пьяные. Таких людей, которые гонят из сахара самогон, не судят. Есть молодые женщины, которые не хотят работать в совхозе, а гонят самогон, которым отвлекают мужчин от работы. Некоторые говорят, что они больше заработают на самогоне — три чугуна самогона и есть 120 рублей, и это в один день. Примите меры к этим людям. Нужно вести с ними борьбу как можно быстрее. Самогонщики живут, как капиталисты».

Такого рода письма получены из других областей.

Видимо, в республиках надо принять более строгие законы против хищений, против самогонварения, против пьянства. Надо наказывать не только тех, кто гонит самогон, а и потребителей, которые покупают самогон, потому что, если бы не покупали самогон, его не гнали бы, их тоже, как соучастников, нужно судить. (Аплодисменты).

(Окончание на 4-й стр.)

Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Надо беспощадно искоренять такое зло, как тунеядство, нерадивое отношение к труду, частнособственническую психологию. С пережитками капитализма нужна непримиримая борьба, и в этой борьбе необходимо сочетать меры общественного воздействия с мерами строгого административного наказания. Но главное—это воспитание людей.

В. И. Ленин говорил: «Только добровольное и добросовестное, с революционным энтузиазмом производимое, сотрудничество массы рабочих и крестьян в учете и контроле... за жуликами, за тунеядцами, за хулиганами может победить эти пережитки проклятого капиталистического общества, эти отбросы человечества, эти безнадежно гнилые и омертвевшие члены, эту заразу, чуму, язву, оставленную социализму по наследству от капитализма». (Соч., т. 26, стр. 371).

Вдумайтесь в эти ленинские слова. Как глубоко чувствовал Ленин необходимость борьбы с явлениями прошлого, как всем своим существом он презирал это зло, мешающее строительству нового, светлого мира—мира коммунизма. И главное внимание он всегда обращал на воспитательную сторону, на постоянное воспитание людей в труде, в обществе людей труда.

Теперь мне хотелось бы высказаться по вопросу усиления борьбы с расточительством, о том, чтобы мы лучше берегли и расходовали народные средства.

Я считаю неправильным, когда некоторые руководители увлекаются строительством сооружений, не имеющих первоочередного значения. В Москве, в Лужниках, мы построили Дворец спорта. Вы помните, что строительство этого комплекса было связано с тем, что Москва готовилась к проведению Всемирного фестиваля молодежи. А в Москве не было сооружения, где можно было бы провести этот фестиваль. Молодежный фестиваль проводили у себя другие страны: Чехословакия, Польша, Румыния, ГДР. Не гоже было нам, великому социалистическому государству, не принять молодежь из всех стран мира из-за отсутствия в Москве нужных спортивных сооружений. Вот для этого-то мы и построили в Москве комплекс спортивных сооружений в Лужниках.

Но что же сделали украинские руководители? Они приняли решение и построили в Киеве такой же дворец, свой Лужники, хотя в Киеве есть зал на 3,5 тысячи человек. Этого на город с миллионным населением пока достаточно.

Мы покритиковали за это строительство тов. Подгорного. Когда говорили об этом, присутствовал и тов. Мжаванадзе, но он молчал, а буквально в тот же день в печати было сообщено, что и в Тбилиси идет строительство своих Лужников на 6 тысяч мест.

Нужны ли нам такие сооружения? Никто не станет отрицать того, что нужны. Но время ли сейчас заниматься этим? Конечно, не время. У нас нет еще в достаточном количестве жилья в городах, есть еще такие дома, где люди живут в подвалах. В некоторых школах дети занимаются в две или даже три смены. У нас еще не хватает больниц, родильных домов, детских яслей и детских садиков. Все это куда нужнее, чем сооружение своих Лужников в каждом городе. Если мы будем увлекаться сейчас таким строительством, то это расточительно.

А литовские руководители взялись за восстановление из руин дворцов и замков феодалов, многие из которых не имеют серьезной исторической ценности. А на некоторые насущные нужды трудящихся республики средств выделяется недостаточно. Разве это правильно, товарища? Если мы пойдем по этому пути, куда же мы придем? Так могут поступать только растрачики народных средств, а не рачительные, бережливые работники.

И в Подмоскovie увлекаются реставрацией многих ненужных объектов старины. Вы имейте в виду, товарищи, что вам иногда специально подбрасывают такие вопросы, иной раз люди, желающие погреть на этом руки, искусно обхаживают вас. Они говорят примерно так:

—Вот вы культурный человек, вы знаете, понимаете значение этого памятника старины. Вы, только вы сможете оценить этот исторический памятник. Вот вы понимаете и оцениваете тот факт, что здесь гулял этот знаменитый человек, вот тут-то он сидел и обдумывал свои планы, а здесь он, рассердившись, плюнул (смех в зале), а я не преувеличиваю, товарищи, бывает и такие безобразия.

Помню, как женщина одна настойчиво писала мне письма о том, что дом, в котором теперь размещен дом отдыха, принадлежал раньше Раевскому. Там бывал Пушкин, который ухаживал не то за дочерью Раевского, не то еще за кем-то.

В этом доме надо, мол, не отдыхать, а организовать музей. (Смех в зале). Если поступить так, как требует эта женщина, значит допустить безобразие; это будет издевательством над здравым смыслом. Повесьте там мемориальную доску, и пусть трудящиеся отдыхают в этом доме. (Аплодисменты).

Есть много случаев и такого рода. В украинских и других газетах частенько пишут, что такой-то колхоз создал свою музыкальную школу. А не рано ли этим заниматься? Не знаю, нужны ли вообще колхозные музыкальные школы? И если их создавать, то, видимо, гораздо лучше иметь межколхозные школы.

Кто занимается такими делами? Чаще всего кто-либо из знаменитых певцов. Чтобы как-то увековечить себя, «проталкивает» вопрос организации музыкальной школы в селе, где он родился. Причем хочет создать такую школу не на свои, а на чужие деньги, на государственные средства. А если попросить такого артиста спеть в родном селе, он бесплатно и не споеет.

Когда я был в Донбассе, мне рассказывали о таком факте. Приехал к ним один известный артист, который родился и провел там свое детство. Земляки попросили его:

—Спой нам несколько песен!

А он отвечает:

—Положите столько-то тысяч, тогда спою.

Шахтеры ему говорят:

—Ты что, с ума сошел? Откуда мы такие деньги возьмем? Ведь ты наш земляк...

—Если денег нет, то я петь не буду,—ответил земляк.

Так и не выступил перед шахтерами, потому что ему голос жалко было напрягать. А советовать за государственный счет открыть колхозную музыкальную школу в селе он может и даже билет порекомендует. Ведь он за это расходов не несет. (Веселое оживление в зале).

Некоторые, наверное, догадываются, кого я имею в виду. Это умный и уважаемый человек, хотя, как видите, и со своими слабостями. Не буду называть его фамилии, но не хочу и слов из песни выкидывать.

Надо, чтобы в сельских школах всемерно развивалась художественная самодеятельность, создавались кружки пения, музыкальные кружки. Все это нужно и полезно. Но создавать колхозные музыкальные школы—это сейчас колхозам не под силу, и, как говорится,—не по карману.

И еще об одном. Очень много создается всюду заповедников. Я видел, да и вы, наверное, видели кинокартину о заповеднике в Горном Алтае. Картина очень хорошо сделана. Там показано, как пышный здоровьем человек, вероятно, ученый—если заповедник, то там все ученые (веселое оживление в зале)... лежат на камне и наблюдают в бинокль, как белка грызет орехи. Потом он перемещает бинокль и смотрит, как идет медведь.

Что это за заповедник? Это заповедник для тех, кто там живет. Они пасутся там, пасутся лучше, чем медведи и белки. Ведь если бы этих людей не было, белка все равно грызла бы орехи. Ей-то безразлично, есть там ученый или его нет. Но разница в том, что она грызет теперь орехи под наблюдением ученого, а ученый за это деньги получает, и хорошие деньги. (Веселое оживление в зале).

Что такое заповедник? Это богатство народное, которое надо сохранять. Но у нас нередко бывает так, что заповедниками объявляются такие места, которые не представляют никакой серьезной ценности.

Надо навести порядок в этом деле. Заповедники должны быть там, где необходимо сохранять ценные уголки природы, если там действительно научные наблюдения. Такие заповедники, представляющие научную и государственную ценность, у нас, конечно, есть. Но значительная часть теперешних заповедников—это надуманное дело.

Что произойдет в лесах, если там не будет заповедников? Ничего. Природу, надо, конечно, беречь, охранять, но не путем создания всюду заповедников с большим штатом обслуживающих их людей.

Товарищи! Наш Пленум прошел на большом подъеме. Решение о созыве XXII съезда КПСС встречено всей партией, всем народом с воодушевлением и горячим одобрением. XXII съезд примет новую программу партии—программу строительства коммунизма. В городах и селах страны широко разворачивается социалистическое соревнование в честь съезда партии.

В повестке дня нашего Пленума вопрос об итогах Совещания представителей коммунистических

и рабочих партий. Это Совещание продемонстрировало перед всем миром несокрушимое единство и сплоченность международного коммунистического движения на основе марксизма ленинизма. Совещание показало, что наша великая ленинская партия пользуется уважением и любовью, как боевой авангард мирового коммунистического движения.

Осуществление задач, поставленных настоящим Пленумом, досрочное выполнение заданий семилетнего плана еще более укрепят могущество нашей страны, еще выше поднимется авторитет нашей партии, нашей страны в глазах всего прогрессивного человечества.

Навстречу своему XXII съезду наша партия идет, как никогда, единой и сплоченной вокруг славного и непобедимого ленинского знамени! (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Обсуждение вопросов дальнейшего развития сельского хозяйства, которое мы провели на Пленуме, показывает путь к новым успехам. Пленум показал, что некоторые наши товарищи на основании достигнутых успехов несколько раньше и последние два года работали хуже. Но какие богатейшие возможности у нас есть! Если мы их оценим, трезво и обстоятельно все взвесим, если критически подойдем к разбору своей работы, то эти недостатки мы быстро преодолеем и еще более уверенным, твердым шагом пойдем вперед к новым высотам в нашем развитии. (Аплодисменты).

Вы знаете, товарищи, что я оптимист, и верю, что мы можем догнать Соединенные Штаты Америки за эти пять лет по производству сельскохозяйственной продукции на душу населения. Весь вопрос в том, как организовать работу. (Бурные аплодисменты).

Чтобы догнать Америку по производству мяса, например, нам надо производить по Советскому Союзу на 100 гектаров сельскохозяйственной продукции по 42 центнера мяса в убойном весе. В 1959 году на каждые 100 гектаров производилось по 17 центнеров. Но вы видите, товарищи, что многие, даже отсталые в прошлом колхозы за 2 года достигают уровня производства мяса в 80, а то и в сто центнеров на каждые 100 гектаров земельных угодий.

Если это могут сделать многие колхозы и отдельные районы, то разве мы не можем этого достигнуть по всей стране за пять лет? Конечно, можем. Но для этого необходимо не только желание, а и упорная, напряженная работа. Возможности у нас есть; есть материальные возможности, есть люди; весь вопрос сейчас в организации этих людей, в руководстве. И если все мы правильно поймем свои задачи, правильно наметим пути для их достижения, правильно подберем людей, правильно расставим этих людей, вдохновим их, вселим в них уверенность, то эти людские горы перевернут! (Продолжительные аплодисменты).

Призываем всех, чтобы вы, раз'ехавшись по местам, хорошенько рассказали людям о стоящих перед нами задачах, совместно с ними наметили пути для достижения новых рубежей, определили решения настоящего Пленума ЦК. В этом направлении должны хорошо поработать все партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации.

В Президиуме ЦК мы договорились, что в ближайшие дни я поеду на Украину, побуду на Северном Кавказе, в Грузии, думаю также побывать в Воронеже, на целинных землях Сибири и Казахстана.

Постараюсь, чтобы эти поездки в какой-то степени стимулировали увеличение производства продукции сельского хозяйства. (Продолжительные аплодисменты). Там, где мне удастся побывать, не обижайтесь на это. (Веселое оживление).

Чтобы поднять людей на новые трудовые подвиги, надо им всегда говорить правду, показывать пути достижения высоких результатов. Тогда люди будут верить, работать с воодушевлением, добиваться новых успехов!

У нас, коммунистов, есть мужество всегда говорить народу правду. В нашей стране есть все материальные возможности для того, чтобы еще выше поднять народное хозяйство, создать обилие продуктов для народа.

Советский народ, уверенный в своих силах, верный ленинским заветам, твердой поступью идет вперед к великой цели—коммунизму! (Бурные аплодисменты).